

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA.

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., biancarios referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben exclusivamente en esta Administración, y en la Sociedad General de Anuncios, ALCALA 6 y 8, entlo. PRECIO DE LA VENTA Por menor: 5 centimos el ejemplar. Por mayor: 90 centimos 80 numeros.

OFICINAS, FACTOR, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICION

EN MADRID: ED. DE LA MAÑANA. UNA PTA. AL MES EN PROVINCIAS Y PORTUGAL. 5 PTAS. TRIMESTRE. EXTRANJERO Y ULTRAMAR. 12 PTAS. TRIMESTRE. PUNTO UNICO DE SUSCRICION. MADRID, FACTOR, NUM. 7.

ANO XLIII. NUM. 12367

Madrid, Lunes 15 de Febrero de 1892.

## LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en las exposiciones científicas de Bruselas con medalla de oro en 1889, y en la de Madrid con la de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los caballos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refresco en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable. Se vende en las principales farmacias y peluquerías de Madrid y provincias. Al por mayor, calle de Preciados, 56, PRINCIPAL.

## EL MÁS AGRADEBLE TE CHAMBARD EL MEJOR PURGATIVO

12.-CABALLERO DE GRACIA.-12. Se reciben diariamente novedades para regalos.

CUANDO SE VA DE VIAJE, ES PRUDENTE, PARA NO OLVIDAR NADA, HACER POR ANTECIPADO LA LISTA DE LOS OBJETOS QUE HAY QUE LLEVAR CONSIGO. En la estación presente será, bueno pensar en progresos de hasta de Reginald y de cápsulas Guyot. Un enfriamiento, un constipado, ¡securgen con tanta facilidad!

ARANAS, LAMPARAS, BIONCES, MUEBLES, porcelanas y un millón de caprichos para regalos á mitad de precio. Preciados, 18.

## AGUA DE INSALUS

Depósito central, Barco, 18, bajo, Teléf. 1078. Se puede beber á pasto y en la cantidad que se quiera. Esfincisima para las afecciones del estómago y vías urinarias y para facilitar las digestiones pesadas. Se vende en las principales farmacias y droguerías y se encuentran en las fondas y restaurantes de primer orden.

PARA BAÑOS SE HACEN VESTIDOS DE SEDA Y ENCAJES, desde 50 pesetas. 6, 100, RODRIGUEZ, plaza del Angel, 6.

## A. VALLEJO

Muebles, tapicería, colgaduras, despaños, cuadros, alcañales, recibimientos. ALCALA, 29, Intravasa.-T. 911.

Madame ANTOINE & FILS. Leistas de SS. MM.-PUERTA DEL SOL, 13, 2.

El Jarabe de Ribano, preparado de Grimaud y Compañía, exclusivamente vegetal, es recetado en las enfermedades de la infancia; es muy activo para excitar el apetito, fundir las glándulas del cuello, combatir la palidez y facilidad de las carnes; cura el usugre, las erupciones de la piel y las costras lóteas. Es un excelente purgativo, que no presenta los inconvenientes del yoduro de hierro y de potasa.

El Elixir de pepsina de Grimaud y Compañía, que introduce en el estómago el jugo gástrico de que carece, y asegura la digestión y asimilación de los alimentos, cura los desórdenes de las vías digestivas, pituitas, gastritis, inflamaciones intestinales, erupciones gástricas, etc. Las personas que prefieren la pepsina en polvo, dan la preferencia á las Perlas de pepsina pura de Chapeauant.

## LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO

La política de los Estados Unidos.—Tres bills relativos al Centenario.—Honores de España; la invitación.

Algunas veces ha despertado recelos en España la política de los Estados Unidos. Mantenerlos hoy sería un exceso de suspicacia, en todo semejante al que tanto ridiculizamos en Portugal.

Un norte-americano de alta representación, me decía hace tiempo: «Crea usted que en mi país no hay actualmente seis personas partidarias de una política invasora. Hemos caído en la cuenta de que el territorio nacional es

demasiado grande y de que aumentarlo sería causa de debilidad, no de fortaleza.» Tenia razón.

Tres resoluciones relativas al Centenario han votado ultimamente las Cámaras de los Estados Unidos.

La primera autoriza al Presidente á nombrar tres comisionados que representen al gobierno de Washington en Madrid. Traerán todos los documentos relativos al descubrimiento y al descubrimiento, que hubiere en la república, así en los museos y bibliotecas oficiales como en poder de particulares.

Por virtud de la segunda, invitara á la reina regente de España, al Ayuntamiento de Génova y al duque de Veragua á que envíen á la Exposición de Chicago todas las reliquias colombinas que posean. Encargase á los ministros de Estado, Marina y Guerra, que adopten las medidas necesarias para recibir, exponer, devolver, transportar, custodiar y proteger dichas reliquias.

La tercera resolución dice así: «Las Cámaras de los Estados Unidos han acordado autorizar al presidente de la república para invitar á S. M. D. Alfonso XIII, á la reina regente de España y á los descendientes de Colón á que vengán en calidad de huéspedes del pueblo y del gobierno americano á inaugurar la Exposición Universal colombina.

El ministro de Estado tomará las medidas necesarias para la recepción y alojamiento de aquellos huéspedes, corriendo á cargo del Tesoro público, con arreglo á lo preceptuado en las leyes, los gastos que de aqué originen.

Creo que aun no conoce oficialmente el gobierno español esta invitación con que nos honra la más poderosa de las naciones existentes en ese Nuevo Mundo que España conquistó para la civilización.

Supongo que no tardará en conocerla y que sabrá corresponder dignamente á distinción tan señalada.

II  
El general Burd-Grubb.—Una comisión del gobierno norte-americano en Madrid.—Entrevista con Mr. Brackett.—Un nuevo mercado para la industria española: los vinos, las frutas, los minerales, el abacá.—Aguil estomas de brazos cruzados.—Contraste entre España y los Estados Unidos.

Difficil habria sido hallar un diplomático más propicio para esta política de cariñosa amistad entre España y los Estados Unidos que el general Burd-Grubb. Este es de los que predicán con el ejemplo, logrando que cuantos españoles le tratan sean amigos suyos. En la obra de aproximación entre ambos pueblos pone, más que celo de diplomático, amor de artista y de padre.

Llegó hace cosa de ocho días á Madrid una comisión del gobierno de Washington, encargada de tratar lo relativo á la representación de España en el gran certamen de Chicago.

El general Burd-Grubb tuvo la bondad de honrarme presentándome á los comisionados, el presidente de los cuales, señor Fred Brackett, me enteró minuciosamente de los propósitos que les traían á Madrid.

Al día siguiente celebramos otra conferencia aun más demorada, cuyo resultado paso á exponer.

Dijo el Sr. Brackett: Los productos del suelo ó de la industria de mi país, que á los españoles vendría comprar, son desconocidos en España, y los de la industria y el suelo español, que hallarían excelente acogida en el mercado norte-americano, tampoco son conocidos en este. Por eso puede ser tan fecunda para el comercio entre ambos la Exposición de Chicago.

—¿Qué productos españoles cree usted que se venderían más ventajosamente en los Estados Unidos?

—Muchos; pero en primer término los vinos, los objetos de cerámica, los tapices, los cuadros, las antigüedades, las armas blancas, el aceite, las aceitunas... —Y nuestros buenos aceros bilbaínos? —Le interrumpí.

—¿Producen ustedes acero Bessemer y Siemens?

—Sí, señor, excelente y en grandes cantidades. —Pues en los Estados Unidos hallará un buen mercado, porque allí no tenemos aún mineral de hierro, ni tampoco acero, suficientes para el consumo. Recuerdo ahora que precisamente en estos tiempos una compañía de Pensilvania adquiere en Grecia el mineral para la fabricación del acero. Si le hallara en Vizcaya en condiciones ventajosas, claro está que preferiría el mineral vizcaíno al griego, por tenerlo mucho más próximo; y hasta es probable que le adquiriera transformado en acero.

—¿Cree usted también que la cerámica española tendrá en los Estados Unidos muchos compradores?

—Sí, señor, sobre todo aquellos objetos que recuerden lo árabe, como, por ejemplo, ciertos barro andaluz y valenciano. Para el norte-americano, España es un país originalísimo, que se aparta por completo de los que el conoce y frecuente, de suerte que todo lo español le encanta y atrae, y más que nada si le habla de la civilización árabe, de las guerras moriscas, de las fiestas y costumbres nacionales, que solo conoce por lo que ha leído en historias y novelas. Así, no solo comprará y pagará bien la cerámica, sino otras cosas, para ustedes de escaso precio, más para el muy pintoresco y curioso, como guitarras, panderos, abanicos, marcos y adornos que representen personajes ó escenas típicamente españolas, tapices, etc., etc.

—Y los vinos?

—¡Ah! Para los vinos de España hay en los Estados Unidos gran mercado. De la mayor parte no se tiene allí noticia. Alguno de los que he probado en los días que llevo en este país, y que aquí es de precio moderado, en América se vendería muy caro. Por ejemplo, un Valdemasa, el que hemos bebido en el almuerzo, y que yo prefiero con mucho al Sauter-ne, podría venderse á siete y ocho francos la botella.

—Y las frutas?

—También encontrarían muchos compradores. Dos cifras se lo demostrarán á usted. Durante el año pasado, han entrado en los Estados Unidos dos millones de duros de naranjas y otros dos millones de duros de uvas.

—¿Y qué podrían enviarnos los Estados Unidos en cambio?

—Principalmente trigo y harina de trigo, maíz y harina de maíz, carne de cerdo y de vaca, petróleo, madera para cascas, maquinaria (en primer término la agrícola), además de muchas otras materias de menos importancia. Pero también ustedes tienen infinidad de productos coloniales, de que no hemos hablado.

—Es cierto. Filipinas y nuestras posesiones de Guinea deberían entrar en el tratado comercial con los Estados Unidos.

—A poca costa se podría crear una corriente mercantil importante. Las materias textiles de cierta especie son muy buscadas en América. Por ejemplo, el abacá, importante producto filipino. Solo en San Francisco de California hay diez casas españolas, todas catalanas, dedicadas al comercio del abacá con Filipinas.

—¿Cree usted que en los Estados Unidos será simpático un tratado de comercio con España?

—Mucho, sobre todo en las circunstancias actuales. Entre nosotros el nom-

bre de España es popular, porque el niño aprende desde la escuela que una expedición española mandada por Cristóbal Colón descubrió América, y en qué momento de la historia española ocurrió tal suceso. De suerte, que el nombre de esta nación es allí venerado más que ningún otro.

—La comisión que usted preside, ¿ha sido nombrada para España únicamente?

—No, señor. Esta comisión, en la que me acompaña el Sr. Jamieson, ha sido nombrada para Inglaterra, Francia, Portugal y España y tiene la representación del señor ministro de Hacienda en los Estados Unidos. Pero existe otra, la cual esperamos dentro de dos ó tres días y que preside el vicepresidente de la junta de la Exposición.

—Nosotros venimos especialmente para arreglar con el gobierno español todo lo referente á la entrada de las mercancías destinadas al certamen de Chicago, en el territorio de los Estados Unidos. Esperábamos hallar ya designada otra comisión que se entendiera con nosotros, pero vemos que aun no la hay. Cuando esté nombrada, informaremos á los dignos señores que la compongan, de los gastos de transporte de los objetos desde los diferentes puntos de España hasta Chicago, de todos los detalles de su conducción hasta el sitio mismo en que han de ser expuestos, de las condiciones en que podrán venderse, y de cuanto necesite saber el expositor. Tenemos también instrucciones particulares en lo que atañe á los aranceles. Nuestro gobierno exime de derechos los objetos destinados á la exposición.

—¿Han venido ustedes directamente á Madrid?

—No, señor. Hemos estado ya en Barcelona, Tarragona y Valencia; hemos conversado con varios productores de todos los importantes, encontrando en circunstancias que nos hacen sentir todavía más, no solo que no exista comisión oficial, sino que tampoco los industriales y comerciantes españoles hayan formado una junta propia para entenderse con nosotros.

—Contrasta esta indiferencia con el afán que por España sienten los Estados Unidos. Las fiestas del centenario despiertan el mayor entusiasmo y no dudo usted de que la llegada de las carabelas españolas provocará una explosión de simpatía sin ejemplo en la historia.

—Cálló Mr. Brackett y no supie que replicarle, ni siquiera que añadir á lo que dijo. Como español me avergüence de la indiferencia de mi patria hacia todo lo grande.

Aun us hice cuanto pude por disimular, temo que me lo conocieron.

## III

La propiedad literaria y artística en los Estados Unidos.—Cuales son los autores españoles más leídos.—Otro mercado.—Tratado especial.

Con los señores de la comisión viene el Sr. Stoddard Dewey, norte-americano, que habla y escribe el español correctamente y que conoce muy bien nuestra literatura y nuestro arte contemporáneo. Discurriendo acerca de estas materias, vinimos á un punto que estimo de no escaso interés para cuantos en España viven—ó mueren—de las letras.

—¿Cuales son los autores españoles más leídos en los Estados Unidos?—le pregunté.

—Fernán Caballero y Coloma, en primer término; este último desde que publicó *Peguescos*. Luego Palacio Valdés, Pérez Galdós, Valera y la Srta. Pardo Bazán. Los escritores regionales que pintan costumbres y tipos, para allí muy nuevos, son grandemente apreciados.

—Pereda sobre todo?

—No, señor; Pereda es casi imposible de traducir.

—Lo malo es que ese público norteamericano no nos da á ganar un céntimo.

—Verdad, pero desde ahora dejará de suceder así. No tenemos todavía ningún tratado de propiedad literaria; pero acaba de votarse una ley que reconoce el derecho de propiedad del autor extranjero. Durante cincuenta años se han opuesto á ella los editores; pero al fin han sido vencidos, y ya no podrán, como hasta aquí, prescribir de los escritores de casa para saquear la propiedad de los de fuera.

—¿Se cobra mucho?

—Los derechos de traducción del inglés llegarán al 10 por 100. De cualquier otro idioma no creo que excedan del 5. El primer libro francés traducido ha sido una novela de Zola. Este acaba de cobrar 10000 francos. El precio de una novela oscila entre 5 y 10 pesetas ejemplar.

En suma, la nueva ley es demasiado reciente para que sus efectos sean notorios; pero me parece que los autores españoles podrán colocar sus libros en los Estados Unidos á precios aceptables. Lo mejor será vender el derecho de traducción antes de publicar la obra.

Así habló el Sr. Stoddard. Añadiré que tengo motivos para creer que el gobierno norteamericano se mostraría propicio á un tratado de propiedad intelectual con España, el cual sería singularmente ventajoso para nuestros literatos y artistas.

Dijo hace años un estadista norteamericano, á propósito de la doctrina de Monroe, que no había que aplicar á España porque esta nación más es potencia americana que europea. En efecto, hasta hoy por la historia, y desde hoy por las nuevas amistades con que nos brindan, y las distinciones con que nos honran las naciones del Nuevo Mundo, más debemos ser de ellas y para ellas que de Europa y para Europa.

La buena política española es la que vuelve la espalda á Francia y el rostro á África y al Atlántico, y la mejor ocasión para comenzarla el Centenario del gran suceso histórico que hará que España viva mientras haya humanidad y civilizaciones.

La indiferencia con que vemos opocilizarse tan magno suceso, del que solo nos separan meses, me hace temer que ni le entendemos ni merecemos entenderle.

G. REPARAZ.

## ACTUALIDADES

### LOS BAILES EN PALACIO

(PÁGINAS DE LAS MEMORIAS DE UNA AZAFATA)

Esta noche habrá recepción en el regio alcázar, y aunque no se bailará, la fiesta, por la hora en que se celebra y por el número de invitados, recordará mucho los antiguos bailes, que fueron famosos en la sociedad madrileña.

—¿Cuanto se bailó en Palacio allá por los años de 1848, cuando la reina doña Isabel II tenía 17 años y se hallaba en todo el apogeo de la juventud!

Era mayordomo mayor el conde de Santa Coloma, sumiller de Corps el viejo duque de Híjar; era camarera mayor la duquesa de San Carlos, y figuraban entre las damas: Ne la reina, la duquesa de Villahermosa, abuela de la actual; la marquesa de Alcañices, de extraordinaria hermosura; la de Villadarias, hermana

del duque de Medinaceli; la duquesa de Alba, abuela del duque actual; la princesa de Anglona y otras muchas de escalecido linaje y de gran hermosura.

De todos habla con merecido elogio el general Fernández de Córdova en sus *Memorias íntimas*, y de todas conserva el gratísimo recuerdo los que las conocieron.

Se llevaban entonces los vestidos cortos para lucir los pies, calzados con zapato escotado, que dejaba ver la media calada; las faldas eran de mucho vuelo y por regla general, adornadas con dos grandes volantes de encaje, uno que llegaba desde la cintura hasta el medio de la falda y otro hasta el borde de esta.

Los peinados eran lisos, con la raya en medio y dos *bandeaux* á los lados, dejando despejada la frente, que no se cubrió con rizillos hasta muchos años después, cuando la princesa de Msternich, que tenía una frente muy fea, ideó cubrirlo con su pelo rojo.

Los bailes de Palacio, aunque participando de la juvenil alegría de la reina y de su hermana la duquesa de Montpensier, eran de una gran etiqueta; los grandes y gentileshombres iban de calzon corto blanco, con media de seda del mismo color, y muchos con los trajes de gala de maestrantes. No se veía en los salones ni un solo frac y era lucidísimo el aspecto de la concurrencia.

Pertenecían entonces al cuerpo diplomático extranjero la célebre condesa de Merlin, la condesa de Bresson (esposa del embajador de Francia) y la princesa de Carlini, una italiana muy hermosa.

En el grupo de las muchachas que bailaban en Palacio figuraban las dos hijas de la duquesa del Montijo, Eugenia y Paca de Guzman, que después fueron emperatriz de los franceses y duquesa de Alba, y las de Casa Valencia, Someruelos, Zareo del Valle, Montañar, Iturbide, Tilly, Arana, Tendilla, Acapulco, Carandolet y otras muchas cuyas hijas y nietas son hoy gala de los salones.

Del piso segundo de Palacio, donde estábamos alojadas las azafatas de S. M., bajaba un buen contingente de muchachas hermosas. Virginia Burriel, una morena arrogantisima de expresivos ojos negros, y que después de casada con San Juan, figuró mucho en Madrid; las Jaúdenes, unas andaluzas que se distinguían tanto por su belleza como por su ingenio, y otras hermosas de generales ó altos funcionarios palatinos, y á las que la reina Isabel distinguía mucho, complaciéndose en la amistad de las que eran de su edad.

Entonces comenzó la prinzanza de mi compañera Petra Buesa: no solo de la misma edad, sino de igual figura que la reina, y á la que algunos años más tarde hizo salir tan violentamente de Palacio el general O'Donnell, que siempre fué para nosotros más antipático que el general Narvaez, que era un caballero muy galante.

Y qué fiestas daba por entonces en su casa! Se había instalado en el palacio del duque de Montemar, y daba grandes conciertos en los cuales cantaban la condesa de Sentmenat, la señorita de Ezeleta y la señorita de Boulligny, que caso luego con el general Manso de Zúñiga, el que murió tan gloriosamente en el campo de batalla.

En los bailes de Palacio nos divertíamos en grande; no sé si serán manías de anciana que considera que el tiempo pasado fué mejor; pero es lo cierto que parecían los hombres de entonces más galantes y que había más atractivos en la sociedad.

A estos bailes de los años 1847 y 48 sucedieron las grandes fiestas musicales. La señora había sustituido á su viejo maestro de canto Valdemora, con un joven español que acababa de llegar de Italia cubierto de laureles y que se llama-

## DIARIO DE MADRID

### ALMANAQUE

Santos del día 16 de febrero.—San Julián y 3000 compañeros mártires. Sale el sol á las 6:55 y se pone á las 5:33.

### CULTOS PARA EL 16.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Martín y continúa el novenario de Nuestra Señora de Lourdes: á las diez misa mayor, predicando por la tarde el señor Sarmiento. En San Pascual Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En San Antonio de los Alemanes habrá misa cantada y manifiesto, como todos los martes. En San Ginés rosario al anochecer y explicación doctrinal. La misa y oficio divino son de la Oración del Huerto. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en sus templos.

### ASILO DE LA NOCHE

En el costado por el Sr. Santa Ana en la calle de Acelereros, núm. 48 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y sopa, en la noche del 14 de febrero, 118 hombres, 22 mujeres y 4 niños.—Total, 144.

### ASILO DE HUÉRFANOS

En el comedor de la Caridad han sido hoy socorridos 1063 personas.

### ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 14, según el Observatorio de Madrid, fué de 13,3 grados; la mínima, de 0,8 bajo cero. El día 15 en Madrid ha sido despejado y fresco. El termómetro del Sr. Grassel señala á 8 grados á las siete de la mañana, 9 á las doce del día y 7 á las cinco de la tarde. El barómetro indica variable, con tendencia á lluvia.

### GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 16 de febrero.—Parada: Primer batallón de Cuena y primero de Covadonga. Jefe de parada: señor coronel de Zaragoza, D. Aureo Paynetta. Imaginaria: señor coronel de Asturias, D. Ramon González Vallarino. Guardia del Real Palacio: Primer batallón de Covadonga, 8.ª sección del 2.º de Cuerpo de Ejército y 22 caballos de Montesa. Jefe de día: señor coronel de Pavia, D. Calisto Ruiz. Imaginaria: señor coronel de Baleares, D. Esteban Orellana. Visita de Hospital: Puerto Rico, segundo capitán. Recuento y préstamo de provisiones: 3.ª Divisiónario, tercer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: tercero y cuarto capitán de Asturias.

## 244 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

velador, y echó en él, precipitadamente, unas cuantas gotas de un líquido incoloro.

Luego levantó el vaso y lo puso frente á la luz de la lámpara.

El agua seguía tan límpida como antes. Felipe quiso hablar.

Y no podía; se ahogaba.

Magdalena tocó suavemente y casi con ternura, el brazo de su discípula, y con la otra mano levantóle la cabeza y la hizo aspirar unas sales.

—¿Dormís?—le dijo al oído.

—Bien.

—¿Estais sola?

—No sé... sí... ¿Qué hora es?

—Cerca de las doce... He querido veros antes de acostarme.

—¿Gracias.

—¿Habeis tomado la medicina?

—Todavía no.

—Es preciso seguir las instrucciones del médico.

Magdalena tomó el vaso, y lo acercó á los labios de la enferma.

—Bebed—le dijo.

La señorita de Blangy hizo un gesto de profunda indiferencia.

—¡Dios mio! ¡Si es preciso... me resigno! Su boca tocaba ya el cristal del vaso.

—Felipe quiso gritar:

—¡Terresa, no bebais!

Pero la acusación que iba á formular era tan terrible, que permaneció inmóvil é imposibilitado de pronunciar una sola palabra. Estaba aterrado.

—Bebed—ordenó nuevamente la institutriz.

Cuando el joven volvió de su azoramiento, de su estupor, se precipitó para arrancar el vaso que tenía su hermana; pero era ya demasiado tarde!

Teresa, contemplando á Magdalena y á Felipe con esos ojos tan dulces como los de un ángel, no podía explicarse nada de todo eso que pasaba á su alrededor.

VIII

El odio y el amor.

Después de haber dirigido aquella impetuosa mirada, Magdalena no se volvió á ocupar de su hermano, ni de su abatimiento, ni de la pena que lo embargaba.

La alegría del triunfo y de la venganza satisfecha iluminó su semblante.

La metamorfosis fué tan instantánea, tan completa que hasta llamó la atención de Teresa.

El cambio operado en la actitud de la extranjera, de cuya lealtad respondía la pobre niña, causó á esta extraña impresión.

Y al mismo tiempo, la amargura de Felipe, su terror, su silencio, fueron para ella un rayo de luz.

Las sospechas de su amado, las dudas de que habló minutos antes, ¿serían fundadas? Teresa tuvo miedo.

Pero ese mismo miedo no se apoderaba por completo de su ser.

Lo veía todo como en sueños.

Sentía cada vez con ménos intensidad; sus ideas eran muy vagas; le zumbaban los oídos cual si tuviera colocado un caracol en cada uno de ellos; le pesaba la cabeza y los ojos se le nublaban.

Y sin embargo, á pesar de ese estado y á través de esa vaguedad, contemplaba esta escena que no debía jamás borrarse de su memoria: Felipe, arrodillado á su cabecera, espantado ante el horrible secreto que acababa de descubrir y ante la presencia de aquella enlutada mujer que, inmóvil, tranquila y hermosa, parecía una estatua, si no fuera porque en su mirada brillaban la audacia y la osadía más feroces, y á despecho de esto, algún destello de piedad; y esa mirada se fijaba en la pobrecita enferma con amenazadora insistencia.

Oyó además que los labios de esa mujer pronunciaban esta palabra:

—¡Dormid!

El odio y el amor.

## ODIO Y AMOR. 241

VII

El secreto de muerte.

La habitación de la señorita de Blangy tenía vistas al jardín del hotel.

Dos espaciosas ventanas dejaban que penetrara en primavera la luz, el aire y el perfume de las flores.

—¿Pero estábamos en invierno!

De día, desde esas altas ventanas, Teresa no veía más que árboles sin hojas, plantas sin flores y cielo sin sol.

A lo lejos, más allá de la orilla del Sen

ba Emilio Arrieta. Entonces volvió el arte lírico a recibir en Palacio todo su apogeo. En el sitio que hoy ocupa la Biblioteca se construyó un magnífico teatro que se inauguró el 10 de octubre de 1849, con la *Idalgona*, de Arrieta, que el mismo dirigió.

Era entonces el maestro, todo lo que se llama un buen mozo; los bucles rubios le caían sobre los hombros dando a su cabeza un aire eminentemente artístico, y parecía su busto, copiado de algún camafao romano.

Un año después se cantó *La conquista de Granada*, también del maestro Arrieta, y en la ejecución de las dos obras tomaron parte la Lema, la señorita Vela de Aguirre, la Rafaela Ramírez, y Guallar, Raquet, Flavio, hoy marqués de Gaura, y otros notables artistas.

Por los meses de los días las noticias relativas al estado de su salud: cuando esta noche pasen por delante de su casa los carruajes que conducen a los invitados a la recepción de Palacio, donde tanta protección y aplausos alcanzó su genio, el continuará, detenido en el lecho, víctima de la cruel dolencia que pone en peligro su preciosa vida.

Los que fuimos jóvenes el año 1848, estamos ya por pocas fiestas. Yo, a la hora de la de Palacio, a la hora en que otras veces me vestía alegre y llena de ilusiones, descabezará mi primer sueño y me desvelaré, como de ordinario, para rezar por mis muertos, y no dejaré de dirigir también mi plegaria al cielo por la salud y la dicha de la Señora que fue para nosotras tan buena.

Después de cerrado el teatro del Real Palacio, se dieron algunas fiestas sueltas y magníficas; pero ninguna llegó a consistir el carácter de aquellas inolvidables que siguieron al matrimonio de la reina.

El último baile que se dió en Palacio, ocupando el trono la Señora, fue para celebrar las bodas de la infanta doña Isabel con el conde de Girgenti.

En aquel baile presidió Leandro Cossío, que era entonces redactor de *La Correspondencia*, un gahán nuevo, y publicó en este mismo periódico una serie de anuncios que fueron famosísimos y que distrajeron mucho a la gente.

El rey D. Francisco quiso pagar el gahán que perdió el periodista; pero no se por qué no lo hizo, y los anuncios continuaron durante mucho tiempo.

UNA AZAFATA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicará mañana un artículo titulado *La semana militar* por DON JENARO ALAS.

EL PAIS Y EL GOBIERNO

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Un periódico trata de establecer paralelos entre la salida de Madrid, en fecha no lejána, del infante D. Antonio, hallándose en situación de supernumerario, y el correctivo impuesto por el capitán general de Valencia al comandante de ingenieros D. Julio Cervera, por no haberse presentado al ausentarse de aquella capital.

Los casos son totalmente distintos. El primero se asusentó para evacuar un asunto urgente, y el segundo para obtener permiso verbal de quien podía dárselo.

El segundo ha infringido manifiestamente la real orden de 2 de agosto de 1889, que previene se presenten los oficiales supernumerarios a las autoridades militares de los puntos de donde salgan a adonde se dirijan.

En ello, además, ninguna intervención ha tenido el ministro de la Guerra.

No es cierto que el Sr. Cánovas del Castillo escribiera anoche carta alguna al Sr. Romero Robledo, ni que el ministro de Ultramar haya corregido el extracto de un discurso ni que aparezcan en el mismo las modificaciones que se han supuesto.

El gobierno se ocupa con solicitud y con persistencia en procurar mercados para nuestros vinos; pero, ni el abrir estos mercados es cosa de momento, ni tampoco tiene el posible conocer al día los trabajos que en tal sentido se lleven a efecto.

Insistimos en lo que ayer decíamos a propósito de la facilidad para llegar a una inteligencia en el dictamen sobre el proyecto de ley de clases pasivas. Nunca ha habido intranquilidades por parte del ministro ni de la comisión, y nada de esto ha sido discentido, quedando por lo mismo subsistentes los mismos propósitos conciliadores.

Dícese que se propondrá a la comisión de presupuestos por algunos diputados de diferentes opiniones que de ella forman parte, la supresión de todos los obispos que no radiquen en capitales de diócesis que se mantengan.

También se dice que será difícil acceder a esta reducción, porque antes se consideraran precisos otros importantes trámites de carácter diplomático.

Insistimos en afirmar que el Sr. Cánovas del Castillo no opone la menor dificultad a que se reduzca la cifra del presupuesto de la Presidencia en la cantidad que se considere necesaria; y así como la fijación de esta cifra corresponde a la Comisión, la recomposición de las oficinas con arreglo a lo que se presupone corresponde indudablemente al jefe del gobierno, y a cada ministro en sus respectivos departamentos.

La tendencia de que se viene hablando de no sacar al Banco en préstamos la renta exterior ni los billetes de Cuba, y el supuesto propósito de aumentar el descuento, nos parecen rumores que al presente no tienen ninguna autoridad ni consistencia alguna.

No sería extraño, por lo mismo, que sobre este asunto se hiciera hoy alguna declaración en el Congreso.

El presidente del gobierno y el ministro de la Gobernación se encontraron ayer, en el paseo de la Moncloa, casualmente con el Sr. Sagasta, y no hubo entre aquellas distinguidas personas más conversación que el cambio de las naturales frases de cortesía en estos casos. No se trataba, pues, de ninguna conferencia convenida.

Los Estados Unidos y el Canadá. Londres 14, 10'20 n. Telegramas de Washington anuncian con relación a noticias del ministerio de Estado, que las negociaciones sobre un régimen de reciprocidad entre los Estados Unidos y el Canadá acaban de romperse bruscamente después de haber comunicado a M. Beane sir Julián Paunafote, que los delegados canadienses no estaban provistos de poderes bastantes, y que únicamente tenían la misión de comunicar sus impresiones a lord Salisbury.

Las negociaciones volverán a reanudarse dentro de poco.—*Dalziel*.

Una explosión de gas. París 14, 10'15 n. Ha ocurrido una explosión de gas en el patio y almacenes de los archivos de las Mensajerías generales, situado en la plaza de la República.

Un gasista llamado Massana, reconoció el edificio por orden del director de las Mensajerías, por haber notado este mal olor.

A poco rato produjo espantosa explosión, derribando los tabiques y las puertas, que, hechas pedruzcos, fueron lanzadas a grandes distancias.

Todos los cristales del edificio quedaron hechos añicos. El gasista fué también arrojado a tierra, sufriendo un golpe tan rudo, que le privó del sentido.

Muchas de las personas que descubrían por la ciudad la plaza resultaron heridos por los pedruzcos de cristales y puertas, que parecían verdaderos proyectiles.

Una extensa llama que apareció en el patio de las Mensajerías, llegó a romper las vidrieras del hotel Lodron.

Debido a la precipitación con que se acudió a cerrar los contadores, no produjo la explosión mayores daños. El valor de los desperfectos asciende a 20000 francos.

Todo el día ha estado la plaza de la República muy concurrida. La detonación causó muchos sustos. Atribuyese la explosión a estar los conductores del agua caliente próximos a los contadores.—*R. Blasco*.

NACIONALES. Un cadáver sin identificar. Barcelona 14, 11'30 n. Continúa sin identificar el cadáver del traperero muerto.

Fueron llamados 30 traperos, que no reconocieron al muerto; solo uno de ellos manifestó que quizá fuera un llamado Fernández García; pero dos horas después se presentó ante la autoridad un trapero, que afirmó ser Juan Fernández García.

Probó su aserto con documentos justificantes.—*Figuerola*. Meeting socialista. Coruña 14, 8'30 n. Poco después de las diez comenzó esta mañana el meeting socialista anunciado.

La reunión se ha celebrado en el circo Coruñés, al cual acudió desde muy temprano numeroso público. La concurrencia calculase en unas 800 personas.

Habia gran curiosidad y verdadero deseo de oír al compañero Iglesias, el más elocuente y caracterizado apóstol de las doctrinas socialistas en España.

Después de haber dado lectura un secretario de la mesa al programa del partido socialista, comenzó Iglesias su discurso, que fué muy extenso, pues invirtió en él cerca de dos horas.

Versó sobre la determinación del programa del partido socialista. El orador dividió la sociedad en dos clases: explotadores y explotados.

Sintetizó sus aspiraciones en la abolición de los estados sociales, pidiendo completa igualdad económica y la transformación de la sociedad, convirtiendo los instrumentos de trabajo y materias primas de propiedad individual, en propiedad común o colectiva.

Para llegar a este fin no encuentra otro medio mejor que la revolución social; pero obrando siempre con prudencia, con moderación, con calma, reprimiendo las explosiones del sentimiento por los consejos de la razón.

La revolución social no se hará en un solo día; antes al contrario, se verificará conforme vayan organizándose los obreros para la lucha.

Tronó contra la burguesía y combatió con dureza a todos los partidos republicanos, poniendo grande empeño en aconsejar a los obreros que eviten cualquier unión con estos elementos políticos.

En Burdeos sigue la firmeza en los precios, pero las transacciones son muy reducidas. Los trigos del país se cotizan a 21 y los extranjeros a 20'75 los 80 kilos.

En Nantes se pagan de 24'75 a 25'30 los trigos del país, y los extranjeros de 23'80 a 26 los 100 kilos.

En los mercados del exterior se sabe únicamente que continúa la tendencia a la baja en los trigos, pero que las operaciones son casi nulas.

En nuestro mercado de harinas se ha operado un movimiento de alza, quedando los últimos precios con un recargo de 45 a 25 céntimos.

Las pérdidas se evalúan en unos 50000 francos. París 14. Cinco gabarras cargadas de mercancías se han ido a pique en la dársena nacional. El gófo de León está inabordable a causa de una violentísima tempestad.

El incendio de la fábrica de porcelana de Sevres comenzó en el taller de barnizado del primer piso. El vigilante que rondaba dio al instante alarma, y se pudo acudir oportunamente con tiempo para evitar una gran catástrofe.

Solo han quedado destruidos completamente tres talleres que contenían modelos y numerosos bustos pequeños del señor Carnot, presidente de la república.

Han sido salvados dos jarrones que valen 10000 francos. Las pérdidas se evalúan en unos 50000 francos.

El teniente coronel Sr. Inocencio Zedeño ha sido nombrado ministro de Negocios extranjeros en reemplazo del señor Labo, a quien se confía la cartera del Interior.

En la sesión de la Cámara el Sr. Delynia, haciéndose cargo de las dificultades de la situación económica, ha hecho recaer la responsabilidad de la misma sobre la gestión de Tricoups y las manobras burlescas, y dado a conocer las nuevas medidas fiscales encaminadas a mejorar la situación del país.

Ha sido encargado el huésped de Su Santidad en Madrid de invitar al gobierno español a que haga conocer sus candidaturas para los capelos cardenales disponibles en la actualidad.

En Sampierdeseña 500 obreros sin trabajo han celebrado hoy un meeting, acordando dirigir un saludo a los anarquistas sentenciados de Jerez.

En las elecciones verificadas en el primer colegio, han resultado triunfantes 88 conservadores y 8 opositoristas, habiendo habido 9 empates.

El explorador africano Junker ha fallecido. Londres 14. El ministro brasileño en esta capital ha recibido telegramas de los ministros de Negocios extranjeros y de Hacienda de su país, declarando infundados e inexactos en absoluto los rumores que han circulado en Londres de ser inminente una revolución en el Brasil.

NOTICIAS

RIÑA POR CELOS. En los cuartos interiores de la casa número 21 de la calle de Caranza, viven con sus respectivas esposas Eduardo Vargas, criado de D. Luis Marchante, y Valentin Lopez, que son a más de vecinos, compadres. Parece que por cuestión de celos prohibió este último a su mujer, que se llama Rosa y no es fea del todo, que visitara la casa del Eduardo, pues a ella solía concurrir otro vecino, guarnicionero de oficio, que según él, se entretiene en hacer cosas a su mujer. La Rosa, no haciendo caso de las advertencias de su esposo, fué ayer al anochechar a visitar a sus vecinos, aprovechando un momento que estaba sola en su casa. A las ocho y media de la noche regresó Valentin al domicilio conyugal, y extraviándose de no encontrar a su mujer,

Mi madre acaba de irse. Y además—añadió sonriendo dulcemente—una enferma tiene derecho a recibir el médico que prefiere. Vos sois el mío, Felipe, y el mejor de todos; puesto que al veros estoy más fuerte y mejor; me siento revivir. Le indicó que ocupara el sillón que Susana había colocado cerca del lecho y repuso: —Sentaos. Confío en que no vendreis con el tiempo contado. Eso sería cruel. El obedeció. Teresa entonces, atrayéndole dulcemente más cerca de ella, le refirió los proyectos que hacía en sus largas horas de soledad. —Ahora he quedado sola—continuó—después del desastroso accidente que acabó con la vida de mi hermano; soy hija única, y la sola esperanza de mi madre, ¡esperanza bien frágil! Como es consiguiente, a las hijas únicas se las miman y no es verdad, Felipe? No se les rehusa nada! Se desea verlas muy dichosas! Y eso es lo natural, repito. Por lo tanto, nada de contrariedades, ni de misterios! —¿Qué queréis decir? —Que en cuanto esté mejor, y si os viera á menudo se me figura que pronto me restablecerá, confesará todo a mi madre; todo, entendiendo bien: nuestro encuentro en Allevard, en las montañas aquellas adonde me enviaron en busca de salud y en las que encontré tanta felicidad... Le diré también que mi única ambición, y en la que cifro porvenir, salud y alegría, sois vos; que sin vos no concibo la existencia, puesto que esta misma salud, por lo que tanto se desvelan, no tiene importancia para mí, si no he de ser vuestra. ¡Y será preciso que me oigan! —¿Qué locura! —Ya lo vereis. —Convenido; pero ante todo es preciso curaros y que os pongais buena... Ahora os toca a vos escucharme. —Hablad. —Es el médico quien os pregunta. ¿Qué dice el doctor Chambay? —No dice nada. —Pero... —Me pulsa, me mira, mueve la cabeza a un lado y a otro, receta cualquier medicina y se ausenta. —Pero... ¿algo dirá? —Si—contestó ella con su natural jovialidad—Ha dicho varias veces: «Esto es extraño, curioso es que los médicos que le acompañan, los famosos doctores Desgraves y Tri-

bonier, hacen otro tanto. Mueven idénticamente la cabeza, y dicen también: «¡Es extraordinario!» Sin embargo, el doctor Tribonier varía un poco, y dice: «¡Es singular, muy singular!» Felipe examinó el vaso que estaba sobre el velador. Lo que contenía parecía agua clara. —¿Qué esto?—preguntó. —Una medicina del doctor Chambay. —¿Es buena? —¿Huele a agua de azahar. No es desagradable. —¿Quién entra aquí? —¿Cuándo? —¿Durante el día... la tarde... la noche? —¿Por qué me haceis esa pregunta? —Para saberlo. —Es que noto en vos una extraña expresión al pronunciar esas palabras. —Contestadme. ¿Estais segura de que cuántos os rodean os quieren bien? —¿Oh, ya lo creo! Además, en esta habitación de la que no salgo para nada desde que llegué a París, no entran sino mi madre, Susana y... —¿Y quién más? —Miss Bambury. —¿Vuestra institutriz? —Sí. Y algunas veces mi padre, pero éste rara vez, y también de cuando en cuando, la doncella de mi madre... —¿Eso es todo? —Poco más o menos. —¿Ninguna visita? —Ninguna hasta ahora. Desde el luto, la casa está cerrada... En París huyen de la gente triste. Felipe quedaba sumido en profundas reflexiones. —¿Y no sufrís, Teresa?—repuso. —Absolutamente nada. Solo siento que desfallezco, y que he perdido por completo las ganas de comer; y se me figura que dormiría muy gustosa durante una semana entera... Y cada día me cuesta más trabajo dejar el lecho... Es como una anemia general, creciente, increíble... —¿Es extraordinario en verdad! —Hablais como el doctor Chambay y los otros, vuestros ilustres colegas... —Me haceis demasiado favor. La cara de Teresa adquirió una expresión angelical. —Lo digo para distraeros, amigo mío; ¡estabais llorando! Una lágrima brilló en los ojos de Felipe.

Lágrima que él trató de contener. Pero Teresa, que lo advirtió, le oprimió la mano y dijo: —No disimuléis y llorad si os lo pide el alma. Ello aliviará vuestra pena, y así yo veré que me amais, Felipe. Pero, eso sí, por muy grande que sea vuestro cariño, no será mayor que el mío. —Sois un ángel. —Podrá ser... ¡Un ángel que va a abrir las alas para volar a las esferas donde van las almas! Séalo ó no, creed, amigo mío, que pensaré en vos, que vuestro recuerdo no me abandonaré... ¡yo no seré que todo concluya conmigo! ¡Pero yo no puedo creerlo así... eso fuera muy desconsolador! Hubo un momento de silencio. Las lágrimas de Felipe caían una a una, como las primeras gotas de copiosa lluvia, sobre la mano de la enferma, que él llevaba repetidas veces a sus labios. Al fin prosiguió Felipe: —¿De modo que tenéis confianza en cuantos os rodean? —Naturalmente. —¿Todos esos servidores son antiguos? —Hace muchos años que están aquí. —¿Pero esa joven? —¿Cuál? —La inglesa. —¿Una perla! —¿Estais segura? —Si la conocierais, pensarías como yo, como todos los de esta casa. —Y, no obstante, aquí sucede algo inexplicable... —¿Sois desconfiado! —¿Es que tiemblo por vos! El reloj dió la media. —No tango otro afán que el de saberos segura, —dijo él levantándose,—y que recuperéis vuestras fuerzas... —¿Os vais ya? —¿No es preciso? —¿Tan pronto? —¡Ay! —¿Qué más tiempo... ¡Quién sabe cuando nos volveremos a ver!... —¿Cuándo lo indiques. —El mañana es de Dios!—dijo ella tristemente. —¡Ah, yo no me alejaré... No podré alejarme de aquí... Ahora es imposible que viva en la incertidumbre... Esperaré noticias en la calle, un moverme de ahí...

Dijo que los obreros debían tomar parte en las luchas electorales, utilizando el sufragio, para llevar representantes a los municipios, a las diputaciones, y al Parlamento, con objeto de obtener leyes que mejorasen la condición del obrero, sin que esto significase transacción alguna con el régimen actual, que es absolutamente preciso renovar por la revolución social.

Con la lucha electoral—dice—el obrero se adiestra, se torna ágil y se organiza. Alrededor de Castelar, Salmerón, Figuerola, obispo de Alcalá y otros, sólo han dicho tonterías en la cuestión social.

Solo Cánovas y Pi acertaron en algo al definir el socialismo.

Calificado de *farsante* al Sr. Azcárate por haber anunciado una interpellación sobre los sucesos de Bilbao, cuando en el acto, por medio de una proposición incidental, pudo atacar al gobierno.

Recordó que los periódicos republicanos de Bilbao, precisamente, fueron quienes pidieron medidas represivas para los obreros.

Aludió a las imputaciones que se hacen por consensuado al partido de los conservadores, y las calificó de infames calumnias.

Dijo que los socialistas deben llevar diputados al Parlamento, sin temor a que se vendan; porque siendo hombres indignos, lo mismo se venden dentro que fuera del Congreso.

Atribuyó el incremento socialista de Alemania al hecho de tener representación en el Parlamento y en los municipios.

Pintando el estado de la sociedad futura, legalizada y establecida por el triunfo del proletariado, vino a decir que entonces todos seríamos felices y viviríamos en una *Arca de Noé*.

Terminó condenando las huelgas, mientras no estén preparados los obreros para resistirlas.

Cumpliendo—dijo—los acuerdos solemnes de los congresos de París y Bruselas, los trabajadores deben concretarse a celebrar la fiesta del trabajo del 1.º de mayo, hasta que llegue el venturoso día en que sea fácil la revolución social, para lo cual debe contarse con el apoyo de los soldados.

Debido a la facilidad de su palabra y a la vehemencia de algunos párrafos de su discurso, el compañero Iglesias alcanzó algunos aplausos; pero en general los obreros oyeron con bastante frialdad la peroración del tribuno socialista.

Como predica la calma y la tranquilidad muchos *compañeros* le señalan como sospechoso, y es general la creencia, entre los trabajadores, de que Iglesias ha venido aquí enviado por el gobierno.

Por de pronto *El Corsario*, periódico obrero, le ha dispensado una mala acogida. El compañero Iglesias marcha mañana para el Ferrol.

Volverá pronto a la Coruña, y después piensa dirigirse a Gijón, para continuar su campaña propagandista.

Antes de terminarse el meeting, usó de la palabra un socialista llegado del Ferrol, pero el auditorio fatigado ya con el extenso discurso de Iglesias, fué desfilando, dejando al orador con la palabra en la boca.

La reunión se verificó con el mayor orden. Los obreros ansían ahora la llegada del compañero Malatesta, a quien esperan para muy en breve.—*Elcorrosponsal*.

Una desgracia. Valladolid 14, 7 n. Jugando hoy varios jóvenes de doce a catorce años de edad en la plaza Mayor, se le disparó a uno de ellos una pistola, hiriendo en el vientre a Andrés Marrón, de catorce años, hijo del presidente de sala, del mismo apellido, de esta Audiencia.

El que causó el daño y sus compañeros hoyon, no pudiendo precisarse quién fué el que hirió a Marrón.

El herido no ha hecho ninguna declaración, prohibiéndole los médicos que hable hasta tanto que se le haya extraído el proyectil.

DE LA AGENCIA FABRA. París 14. Nuestro mercado de trigos ha recobrado algo su perdida animación.

Ayer se hicieron algunas operaciones, manteniéndose la firmeza en los precios. En Marsella sigue reinando completa calma. Las importaciones y las ventas de la semana han sido sumamente escasas.

En los almacenes hay dispuestos para la venta 1.222310 quintales de trigo.

sospechó en seguida que estaría con los vecinos. Para cerciorarse preguntó a la portera, pero ésta, tal vez advertida, dijo que no estaba en casa de Eduardo.

El celoso marido pisóse en acecho en el portal, y al poco rato vio salir a Rosa del cuarto de Eduardo.

—¡Mala mujer!—la dijo.—¿Qué hacías ahí? Y abalanzándose a ella, comenzó a abofetearla.

A los gritos de Rosa, abrióse la puerta del cuarto de Eduardo, el cual viendo lo que pasaba, trató de apaciguar los ánimos; pero Valentin, que estaba medio loco por los celos, le insultó groseramente, y hasta le pegó, trabándose entonces una lucha entre los dos hombres.

Eduardo sacó una navaja e hirió con ella en la parte levante de su contrario, el cual, al sentirse herido, disparó su revólver contra su agresor, ocasionándole una gravísima herida en el vientre.

Al ver a Eduardo en tierra y casi moribundo, Valentin se encerró en su casa, sin que nadie tratase de detenerlo.

Mientras tanto su mujer y los vecinos trataron de auxiliar al herido, el cual fué conducido al hospital de la Princesa, donde a los pocos momentos se presentó a tomarle declaración el juez de guardia D. Laurentino Ocampo y oficial D. José Rafart.

El agresor fué detenido en su domicilio por una pareja de la guardia civil, y juntamente con el arma que le sirvió para cometer el crimen, fué conducido al juzgado de guardia, ya convicto y confeso de lo que había hecho.

El herido, a pesar de habersele extraído el proyectil, presentaba esta madrugada pocas esperanzas de vida.

Como habíamos anunciado, mañana se verificará el baile con que el Sr. Rius (D. Juan) obsequia a la prensa de Madrid. Una escogida orquesta ejecutará preciosos bailes bajo la dirección del reputado maestro Sr. Espinosa.

Los espaciosos salones estarán lujosamente adornados, haciendo todo esperar resulte una fiesta brillante.

Decíase anoche que en la sesión de mañana un diputado militar pedirá explicaciones al Sr. Romero Robledo sobre el sentido de sus palabras al establecer separaciones entre los soldados y los jefes del ejército.

Según dice *La Epoca*, parece que en el circolo republicano progresista hubo anoche algún disgusto entre ciertos emigrados que se han acogido a la amnistía, y los Sres. Zuazo y Ruiz Benayán.

Aquellos se quejan del abandono en que se les tiene, de la indiferencia con que se les trata, y lo poco que se hace para aliviar su situación, pues ha de algunos ellos es tan precaria que, si quiebran dentro bajo cubierto, tienen que hacerlo en el circolo.

En los banquetes del 11 se ha prescindido también de la mayor parte de ellos, y si a algunos se les dió un duro para que pudieran asistir, a los demás no se les hizo caso alguno.

He aquí el programa de la función extraordinaria que se verificará mañana por la tarde en el teatro de la Comedia: La obra de Omet *Felipe Derby*. El monólogo titulado *El moderno Edmundo*, escrita expresamente para la señorita Guerrero, por D. José Echegaray.

Lectura de poesías por D. Emilio Marín. La comedia en un acto *Lobo y cordero*, desempeñada por los actores del teatro Español.

El servicio telegráfico para París se hacía anoche escalonado en Burdeos por el mal estado de las líneas francesas.

En la calle de San Buenaventura, 4, cuarto segundo, núm. 1, habitación de D. Eliseo Pérez San Julián, se cometió un robo, consistente en varias alhajas y 8000 reales en metálico.

Se ignora quiénes sean los autores del robo.

Para formar parte de la comisión ejecutiva que ha de llevar a cabo el proyecto del congreso pedagógico hispano-americano durante las fiestas del centenario de Colón, han sido designados por el circolo del Magistero de Madrid los señores D. Salvador Jiménez Magán y don Manuel Martín Tamayo.

Ayer visitaron al ministro de la Guerra el obispo de Huesca y el diputado por la circunscripción de Zaragoza, D. Tomás

En el día 14 se asistieron en las de esta capital 82 accidentes: 20 graves, 55 leves y 7 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS. En los días 13 y 14 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 94 cadáveres y 2 fetos.

DEUDA PUBLICA. Pagos y entrega de valores: Día 14. Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de enero último y anteriores, y de 1.º y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre de 1891; facturas presentadas y corrientes.

Idem de depósitos de toda clase de rentas; carpetas presentadas a señalamiento hasta esta fecha.

Día 17. Pago de intereses de inscripciones del 2 por 100 del semestre de 1.º de julio de 1889 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Día 18. Pago de intereses de todas clases de deuda del semestre de 1.º de julio de 1889 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras e inscripciones); arsaos de 1.º de julio de 1874, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Idem de carpetas de cinco vencimientos, residuos del 2 por 100 amortizable interior, material del Tesoro, nueve últimos décimos y resguardos de recibos y de residuos del empréstito de 475 millones de pesetas, comprendidas en anuncios anteriores que no se hayan presentado al cobro.

QUEJAS DEL VECINDARIO. Al verificar D. M. O. en la mañana de hoy 18, como de costumbre, la compra de un pan en la expedición de calle de Toledo, núm. 88, suponiendo que estaba faltó de peso, lo hizo pesar en una tienda de comestibles, y al advertir que la falta era de 37 gramos, lo puso en conocimiento del guardia municipal núm. 44, el cual propuso que se denunciase el hecho al señor teniente alcalde del distrito; pero evitando convenientemente que dicho guardia presencia la compra de otro igual, así se hizo, faltándole a este otro 150 gramos, cuyos panes, con el contraste correspondiente, fueron depositados en la tenencia de Alcaldía, calle de San Isidro, número 7.

REUNIONES. La sociedad Española de Higiene celebrará sesión científica y pública para continuar la discusión del tema «Higiene de los cementerios», el martes 18 a las ocho y media de la noche, en el local. Monto, 22, bajo.

El lunes 18, a las nueve y media de la noche, en el teatro de Madrid, el Sr. D. Gumersindo de Azcárate, la 5.ª conferencia sobre el desdramatamiento de América, que versará sobre el tema: «Los Estados Unidos».

Castellano, para enterarse de la marcha del expediente de donación de una parcela del cuartel de Santa Engracia a la iglesia de la misma devoción, en cuya reconstrucción se está trabajando.

El ministro manifestó que el informe del negociado es favorable a la donación, y aunque el expediente lo ha remitido al Consejo de Guerra y Marina, ha sido por puro trámite.

De forma que el expediente puede darse como resuelto, y las obras, por consiguiente, de la iglesia de Santa Engracia en Zaragoza, tomarán muy pronto gran impulso.

En el puerto de Alicante, y a bordo del vapor Eulalia, que se dirigía a Orán ha sido aprehendido por la guardia civil el tristemente célebre capitán de bandidos Manuel N. Pérez.

Ayer se reunió en la morada de su presidente señor marqués de Novallas, la junta de gobierno del cuerpo colegiado de la nobleza de Madrid, en cumplimiento de lo que prescriben sus estatutos.

En Oviedo han ocurrido algunas escenas desagradables motivadas por la intemperancia de los empleados de comonos.

Después de haber atropellado a varias personas, quisieron abusar de una niña que iba a llevar la comida a su padre, el cual, al saberlo, repudió al dependiente que le contestó con palabras groseras, trabándose, entre los dos una lucha en que el niño, viéndose el trabajador acosado, y recibiendo varias heridas que al parecer le ocasionó un empleado que después fué detenido.

Irritados los que presenciaban estas escenas, la emprendieron a pedradas con los dependientes que reclamaron el auxilio de la guardia civil, arrojándose el escudado que nuestros lectores pueden suponer.

Por la tarde se reprodujo el motin, comenzando algunos jóvenes a pedrada limpia con los dependientes. Estos dispararon más de veinte tiros de carabina y revolver, no ocasionando desgracia alguna por un milagro. Sin embargo, resultaron heridos, aunque ligeros, dos dependientes de la empresa, un curioso, y uno de los que tomaron parte en la refriega.

Inmediatamente se presentaron las autoridades, tomando las medidas oportunas.

A las siete de la tarde quedaba custodiada la casilla de San Roque por guardias civiles y agentes de orden público; el aspecto del barrio parecía presagiar que se preparaba algo gordo para la noche.

Ateyayer ocurrió un extraño suceso en un tranvía de Barcelona.

Hablábase entre los viajeros de los pedristas, calificándose de malvados, cuando un individuo que vestía blusa y pantalón de lino, levantó súbitamente de su asiento y abofeteó fuertemente al que más se distinguía por sus apostrofes a los anarquistas, después de lo cual, y aprovechando la estupefacción que su audacia había producido, bajó del coche y desapareció rápidamente.

Entre el público de Barcelona se asegura que una mujer que se hallaba en la Plaza Real momentos antes de estallar el petardo, vio que un hombre, cuyas señas coinciden con las del traperero que murió víctima de la explosión, se dirigía a los sportales de la citada plaza, frente a la casa que habita el Sr. Planas y Casals, retrocediendo luego y dejando en el pavimento, en donde ocurrió la explosión, un objeto que cree sería el petardo.

HAN FALLECIDO: En Jerez de la Frontera D. Sebastián de Aranda y Morales y doña Carlota Viana Valbuena.

En Córdoba D. José González Villegas y D. Fernando Martos Hueso.

En Granada D. Enrique Trapero y Ocaña.

En Badajoz doña María del Pino Guerra y Travesio.

En Santiago D. Pedro Lema Rodríguez.

En Avilés D. Faustino López.

En Huesca D. Benito Lalaguna Montes.

En Barcelona D. Santiago Lafont y Servand y D. Antonio de Bofarull y Broca.

En Valencia D. Juan de la Cruz Martí.

En Alicante doña Juan Pino Benito.

Etlio-Cloridum: nuevo anestésico local para la extracción de muelas sin dolor. Porras, dentista, Arenal, 22 duplicado.

ULTIMA EDICION SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS Prisiones de anarquistas. Berlín 15, 9:55 m.

Los agentes de policía secreta agregados a la sección de política, operaron anoche 60 detenciones de otros tantos individuos, que se supone están intimamente ligados con el reciente descubrimiento de un complot anarquista.—L.

Fantasmías. Berlín 15, 11 m.

La Gaceta de la Cruz publica un artículo en el que anuncia que España e Inglaterra se repartirán el imperio de Marruecos.

Dice el periódico que España tomará la costa septentrional; Inglaterra se posicionará a su vez de Tánger y de la costa occidental.

Añade que ambas potencias se aseguraran la neutralidad de Italia, dándole una libertad de acción completa en Trípoli.—L.

Allí nos las den todas. Londres 15, 8:40 m.

El Times publica esta mañana asegura que la crisis financiera por la que atraviesa Portugal actualmente, impedirá a esta nación tomar parte en la Exposición de Chicago.—Daziel.

El papa y el manifiesto de los cardenales. Roma 15, 9:55 m.

En los círculos bien formados se asegura que el papa ni aprobará ni desaprobará públicamente el manifiesto de los cardenales franceses; pero ha manifestado a los cinco firmantes y al arzobispo de París que ha visto con satisfacción que atiendan parte de sus manifestaciones. Quedan convenidos los arzobispos en suprimir el capítulo electoral de católicos diocesanos.—L.

Los tratados de comercio entre Suiza e Italia. Roma 15, 10 m.

Telegramas de Berna recibidos hoy, rechazan con mucha energía las alegaciones de la prensa de esta capital, que ha achacado a Suiza la responsabilidad del fracaso de las negociaciones comerciales entre ambos países.

La prensa Suiza, en general, aprueba la conducta de Berna, y cree que se traslade esperanza de que se llegará a un arreglo, pero solo en las condiciones que resulten más favorables a Suiza.—L.

El orden en el Brasil.—Lo que dice el ministro de Hacienda.—Guerra al crédito brasileño. Londres 15, 1:38 t.

El representante de la república brasileña en esta capital ha recibido el siguiente despacho telegráfico del ministro de Estado y de Hacienda de los Estados Unidos del Brasil.

«Carecen por completo de fundamento los rumores referentes a una revolución ocurrida en el Brasil recientemente para derribar el orden de cosas legal y cons-

titucional establecido el 23 de noviembre. Para una revolución no existe motivo de fuerza que tampoco hay el más pequeño temor de que pueda alterarse la tranquilidad pública. La organización definitiva de los gobiernos de los diferentes Estados se va llevando a la práctica, y está en vías de terminarse muy sosegadamente.

Solo en Rio Grande existe alguna agitación política; pero es de poca importancia, y precisamente en estos momentos se trabaja para que cese por completo.

La cuestión de los Bancos marcha por buen camino y se espera resolverla en breve. El gobierno quedará autorizado por medio de una ley para resolver las dificultades económicas penurias. El nuevo gabinete ha recibido del Congreso un voto de absoluta confianza.

Comprende que en estas condiciones toda tentativa revolucionaria sería imposible. Por otra parte, el gobierno se halla perfectamente apercibido para hacer frente en cualquier movimiento sedicioso, el cual sería seguramente muy mal recibido por la opinión pública, desoída ante todo y sobretodo de paz.

El ministro de Hacienda de la república considera todos los rumores contrarios a la actual situación política del Brasil, como otras tantas maniobras que en daño del crédito brasileño emplean en el mercado de Londres ciertos elementos bursátiles que le son hostiles.—Daziel.

La deuda portuguesa. Londres 15, 2:28 t.

Se ha celebrado hoy un meeting por los tenedores de deuda portuguesa. En él han resuelto pedir al consejo general de tenedores de deuda extranjera que se forme un comité especial para vigilar los intereses de los tenedores de deuda portuguesa.—Daziel.

Incendio en los Docks. Liverpool 15, 1 t.

Un violento incendio declarado en los almacenes del puerto, ha producido el incendio de una parte inmensa en la techumbre sobre el vapor mercante español Larrinaga, comunicando el fuego al cargamento, que consiste en sacos de algodón.

En las faenas para combatir el fuego han resultado heridos el capitán del buque y cuatro bomberos.—Non.

NACIONAL El vino y la política. Burgos 15, 3:10 t.

Anoche, en un establecimiento de bebidas, varios individuos empezaron a discutir acerca de si era o no mejor el ojalismo que el existismo, la discusión fué pasiva de poco a poco en ruidosa disputa, y al fin, acalorados los ánimos por la discusión y la bebida, se hizo uso de armas de fuego, resultando varios heridos, que fueron curados en la casa de socorro por el doctor Quintana, pasando luego uno de los heridos a la cárcel y el otro al hospital.—Asensio.

Una «interview» con Salvochea. Cádiz 15, 10 m.

El Diario de Cádiz publica una entrevista que ha celebrado anoche con sus redactores con el jefe de los anarquistas, preso en esta cárcel, Fermín Salvochea.

Este manifestó que desprecia cuanto de él se diga respecto al movimiento anarquista de Jerez, negándose a facilitar explicaciones sobre el asunto, porque está por encima de los ataques que se le insternan.

Añade que solo una vez y a larga distancia habló con uno de los reos ejecutados en Jerez, pudiendo todos enterarse de la conversación que tuvieron, pues la entrevista tuvo efecto a la hora de comunicación en la cárcel de Cádiz y desde el Bol. —Rodríguez.

Banquete y meeting republicanos. Manresa 15, 10:50 m.

Ayer se verificó en Monistrol de Montserrat un banquete de cien comensales, para conmemorar la fecha de la proclamación de la república en España.

Terminado el banquete, se celebró un meeting, que estuvo animadísimo, en el teatro de dicha villa.

A ambos actos asistieron los señores Junoy y Salas Antón y estuvieron representadas todas las fracciones republicanas.—Marcus.

Más sobre la ballena.—Riña sangrienta. San Sebastián 15, 12:50 t.

Un inmenso gentío visitó ayer a la ballena. Los tranvías y los coches llegaban llenos por ambas carreteras, y muchísima gente se encamaba a pie.

El gobernador civil ha prohibido que se siga exhibiendo al público el cetáceo, y ha ordenado que se haga desaparecer el cadáver en putrefacción, por considerarlo un peligro para la salud pública. Todo el mundo aplaude tan acertada medida.

En el camino de Pasajes rieron varios sujetos a una mujer que debía pagar el gasto en una taberna, resultando herido con graves contusiones, causadas por un palo, Andrés López, y con una profunda herida de navaja en la espalda, Fabian Arrieta.

Los médicos de la casa de socorro declararon la herida de pronóstico reservado.

El juzgado entiende en el asunto. El tiempo hermosísimo y el mar tranquilo.—El correspond.

Diversas noticias. Valencia 15, 9:25 m.

Ha sido muy bien recibido el nombramiento del P. Nozalada, actual arzobispo de Manila, para ocupar la vacante que en esta diócesis ha de dejar el sabio cardenal Monescillo, al elevarle a la silla primada.

Se encuentra más aliviado en su dolencia el digno delegado de Hacienda provincial Sr. Hinojosa, que se encuentra recibiendo estos días numerosas comisiones de los Ayuntamientos de la provincia, a los que recomienda estremen su celo en la administración municipal.

La policía continúa vigilando las casas y círculos donde se supone que antes se jugaba a los prohibidos.—Ferrando.

DE LA AGENCIA FABRA. Buenos Aires, 14. Precio del oro en el día de ayer, 387.

Noticias recibidas de Eastbourne dan cuenta de haber ocurrido ayer un accidente a la población una sangrienta riña entre el pueblo y varios individuos pertenecientes al llamado ejército de salvación. La policía intervino para restablecer el orden, resultando algunos heridos, entre ellos un agente de policía. Se han hecho varias prisiones, quedando el orden restablecido.

Londres 15. En Limerick (Irlanda) ocurrió ayer una verdadera batalla entre parrullistas y antiparrullistas, resultando del encuentro dos heridos de bastante gravedad.

Londres 15. The Standard anuncia, con referencia a noticias de autorizado origen, que no es exacto que el gobierno inglés trate de adelantarse la fecha de las elecciones generales.

Roma 15. La mayor parte de los periódicos italianos, ocupados en la ruptura de relaciones comerciales entre Italia y Suiza, opinan que dicho resultado es debido a los manejos políticos de alguna potencia.

Declaran que se reservan emitir sus juicios sobre esta cuestión oficial relativa a las negociaciones.

Paris 15. La prensa rusa niega en absoluto los rumores propalados por algunos periódicos extranjeros suponiendo que existe tirantez de relaciones entre Francia y

Rusia. Afirma, por el contrario, que el acuerdo franco ruso es cada vez más firme, a fin de conjurar cualquier peligro eventual.

Berlin 15. La suscripción de los empréstitos alemanes al 3 por 100 ha dado los siguientes resultados según publican algunos periódicos.

Para el empréstito del imperio se han suscritos 341.906.200 marcos y para el empréstito de consolidados prusianos la cantidad de 460 millones de marcos, pero todavía se ignora en la proporción que se hará el repartimiento de las cantidades suscritas.

Londres 15. The Daily News publica hoy un despacho de Viena, diciendo que el gobierno británico ha pedido el mantenimiento en Londres del embajador de Italia, señor conde de Tornielli, indicado por el gobierno de su país para la embajada de Berlín.

Añade que esta petición de Inglaterra se halla motivada por las negociaciones pendientes entre Italia y la Gran Bretaña, respecto a las cuestiones de Egipto, Marruecos, Trípoli y Abisinia, las cuales han sido ya objeto de doble protocolo.

Roma 15. Las nuevas negociaciones para la conclusión de un tratado de comercio entre Italia y Suiza se emprenderán de un momento a otro, creyéndose que al fin se logrará llegar a un acuerdo, pues el gobierno italiano está animado de intenciones conciliadoras y se confía que el de Suiza no extremará sus exigencias.

En el Senado se ha presentado una interpelación sobre este asunto, pero el marqués de Rudini, presidente del Consejo, ha pedido, tanto en la Cámara como en el Senado, que se aplazase todo debate relativo a dichas negociaciones hasta que el gobierno conozca de una manera oficial y precisa todas las proposiciones de Suiza.

Londres 15. Se asegura que el gobierno inglés ha dirigido una comunicación al del sultan de Turquía, manifestándole que está dispuesto a examinar las proposiciones que quiera hacerle sobre la cuestión de Egipto, debiendo ser Turquía quien formule las proposiciones, y no el gobierno inglés, como se pretende en Constantinopla.

Paris 15. La prensa italiana, particularmente la de provincias, ataca duramente al gobierno de su país por la ruptura de las relaciones comerciales entre Italia y Suiza, diciendo que el ministerio Rudini se empeña en favorecer la industria algodonnera, en perjuicio de la agricultura italiana, la cual pierde por de pronto un mercado tan importante como Suiza, sobre todo para dar salida a sus vinos.

Paris 15. La mayoría del Senado está resuelta a negar la autorización de procesar al ministro del Interior Sr. Constans, si el señor Laur se dirige a dicho alto cuerpo en demanda de ello por el último incidente ocurrido en la Cámara de Diputados.

Los boulangieristas no quieren intervenir sobre el indicado asunto, porque entienden que hubo un agravio personal y no colectivo.

En este estado las cosas, se dice que Laur se propone apelar a un medio que producirá mucho ruido.

Roma 15. Continúa la huelga de estudiantes en esta Universidad. Se niegan a asistir a clase mientras no se les dé una satisfacción por el castigo de que fueron objeto tres de sus compañeros.

Roma 15. La prensa democrática pinta con tristes colores el aislamiento comercial de Italia, la cual en lugar de buscar relaciones mercantiles con potencias donde puedan tener salida sus productos, por razones de orden político se liga con Austria y Alemania, de cuyas naciones no puede sacar ventaja alguna.

Los periódicos conservadores creen que la ruptura entre Italia y Suiza perjudicará más a esta última nación que a la primera.

Aenas 15. Ayer se produjeron graves disturbios en el Pireo.

Una gran parte del pueblo irritado porque algunos habitantes habían renunciado a la religión griega para abrazar el protestantismo, invadieron también al pastor y a muchos asistentes y saquearon el edificio.

Tan grande fué el tumulto que la policía se vio obligada a pedir el auxilio de la tropa, la cual, no sin gran trabajo, logró restablecer el orden y reducir a prisión a los principales alborotadores. Hoy hay tranquilidad material, pero reina gran efervescencia popular.

Lisboa 15, t.—(Urgente.) Durante la noche última los obreros del campo se han amotinados en Paco do Obispo a cinco kilómetros de Lisboa, trabajando una lucha con los empleados de la estación del ferrocarril.

Los municipales intervinieron restableciendo el orden.

Lisboa 15, 4 t. Se ha celebrado un numeroso meeting obrero, aprobándose una proposición en que se pide disminución en las horas de trabajo y aumento de jornales.

SENADO Sesión del día 15.

Mucha concurrencia de senadores en previsión de votaciones nominales. El señor conde de P. NUNES hace constar su voto con la mayoría en la votación del descanso dominical y el señor conde CANGA-ARGUELLES uno a la mayoría el voto de D. Evaristo Romero.

El señor ministro de ESTADO ofrece al Sr. Casado hacer cuanto sea posible para satisfacer sus deseos respecto a la tramitación de exhortos por la vía diplomática.

El Sr. CASADO da gracias al ministro.

El Sr. MARTINEZ DEL CAMPO pide a la mesa que no ponga a discusión el proyecto de ley sobre reforma de la de asensos en la armada hasta que el ministro de Marina remita a la Cámara varios datos.

El señor PRESIDENTE ofrece complacer siempre que haya otros asuntos que poner a la orden del día.

El señor conde de ESTEBAN COLLANTES ruega al ministro de Fomento que haga cuanto pueda dentro del presupuesto en favor de la sociedad El Progreso Mercantil, constituida por dependientes de comercio con el fin de instruirse, bajo la base de la moral y las leyes.

El señor ministro de FOMENTO declara que está dispuesto a concederla alguna subvención.

ORDEN DEL DIA Continúa el debate sobre el proyecto de ley que declara compatible el cargo de diputado a Cortes con el de profesor de Universidades, Institutos y escuelas especiales.

Se lee el art. 1.º y una enmienda al mismo del señor conde de XIBENGA.

El señor ministro de FOMENTO dice que la cuestión no es de gobierno y que verá con gusto que se vote en favor del proyecto.

El Sr. MARTINEZ DEL CAMPO expone algunas consideraciones sobre las cuestiones de gabinete y de gobierno.

Arreanca al ministro de Marina la declaración de que el asunto es libre, escuchándole con preguntas a hacer signos afirmativos.

Mantiene largo rato y con algún calor este singular debate, interviniendo el señor conde de XIBENGA y D. VALDOSE para declarar que, sin tratarse de una cuestión de gobierno, procedían de acuerdo éste y la comisión.

El Sr. BOTELLA declara que la comisión no admitirá la enmienda.

El señor conde de XIQUENA la apoya limitando la compatibilidad a los categorías numerarios.

Retira las enmiendas que tenía presentadas el Sr. Oliva, debidamente autorizado por este señor senador.

Con asentimiento de la minoría, dice que debe apartarse al Parlamento de toda discusión que no tienda al bien público.

El Sr. BOTELLA declara que es enemigo de la incompatibilidad parlamentaria.

Dice que hoy apoya al gobierno porque cree conveniente su política, sin perjuicio de combatirla mañana si así lo dictara su conciencia.

Afirma que el Congreso aplica la ley de incompatibilidades como lo tiene por conveniente.

El Sr. COLMERO se declara adversario del proyecto, que es una ley de privilegio, y por lo tanto odiosa.

El proyecto—dice—al declarar compatibles a los catedráticos de fuera de Madrid, los releva de cumplir sus deberes de residencia, y de esta suerte constituye un privilegio a su favor.

El proyecto—añade—entraña la ruina completa de la pública enseñanza.

El funcionario público que residir allí donde presta sus servicios.

(El Sr. Botella: ¿Y los senadores?) (El Sr. Albarola: ¿Y los obispos?) (El Sr. Albarola: Eso lo resuelve la Constitución.)

El Sr. COLMERO: El Senado se rige de otro modo.

La ley de incompatibilidades es un apéndice de la electoral, que es orgánica y mantiene relaciones estrechas con la Constitución, que en su espíritu quiere reformar el dictamen.

Dice que las únicas excedencias admisibles son las debidas a supresión y reforma, y que está conforme con todas las modificaciones que se presenten en sentido restrictivo.

El Sr. SILVELLA contesta que en el momento de relevar al catedrático que es senador de los deberes de residencia, no hay prestigio para exigir que los diputados sean de peor condición.

Se declara partidario de la incompatibilidad de los militares para ejercer el cargo de diputado.

Se suspende la discusión.

Se aprueban varios dictámenes de peticiones.

Se levanta la sesión a las siete menos cuarto.

ORDEN DEL DIA. Clases pasivas de Ultramar.

Son las cinco y media el Sr. Pidal. Jura el cargo de diputado el señor Sánchez Arjona.

Y empiezan las preguntas, los ruegos y las exposiciones.

El Sr. DATO pregunta al ministro de Hacienda (ausente) si es cierto que el Banco piensa aumentar el ya crecido descuento sobre los valores.

El Sr. CARVALAL pide al ministro de la Gobernación varios expedientes, uno relativo al ferrocarril de Bobadilla a Algeciras y otros sobre expropiación de terrenos.

Pasa el Congreso a reunirse en secciones, y a la hora y media se reanuda la sesión.

Clases pasivas de Ultramar. Son las cinco y media el Sr. Pidal. Jura el cargo de diputado el señor Sánchez Arjona.

Y empiezan las preguntas, los ruegos y las exposiciones.

El Sr. DATO pregunta al ministro de Hacienda (ausente) si es cierto que el Banco piensa aumentar el ya crecido descuento sobre los valores.

El Sr. CARVALAL pide al ministro de la Gobernación varios expedientes, uno relativo al ferrocarril de Bobadilla a Algeciras y otros sobre expropiación de terrenos.

Pasa el Congreso a reunirse en secciones, y a la hora y media se reanuda la sesión.

Clases pasivas de Ultramar. Son las cinco y media el Sr. Pidal. Jura el cargo de diputado el señor Sánchez Arjona.

Y empiezan las preguntas, los ruegos y las exposiciones.

El Sr. DATO pregunta al ministro de Hacienda (ausente) si es cierto que el Banco piensa aumentar el ya crecido descuento sobre los valores.

El Sr. CARVALAL pide al ministro de la Gobernación varios expedientes, uno relativo al ferrocarril de Bobadilla a Algeciras y otros sobre expropiación de terrenos.

Pasa el Congreso a reunirse en secciones, y a la hora y media se reanuda la sesión.

—Esta mañana, a las ocho, puso fin a su existencia, arrojándose a la calle desde el piso segundo de la calle de Felipe IV, núm. 6, el sirviente de D. Alfredo Alvarez de Toledo, domiciliado en la referida casa.

La suicida, llamada Idefonsa de Castro de treinta años de edad, tuvo que subirse a una silla para alcanzar a la ventana por donde se arrojó.

La idea del suicidio no se apartaba de su imaginación desde hace cuatro meses, por haber perdido en el transcurso de pocos días su esposo y dos hijos.

Dejó hecho testamento y escribió una carta al juez, explicándole los motivos que le han impulsado a dar fin a su existencia.

TELEGRAMA OFICIAL. Liverpool 15. El consúl al ministro de Estado: Anoche se incendió el dock Braulcy-moore.

La techumbre cayó sobre el vapor Ramon Larriaga, prendiendo fuego a la carga de algodón y a la obra muerta.

El capitán y algunos bomberos han resultado contusos.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS: El próximo jueves tendrá lugar en el teatro Español el beneficio del primer actor cómico D. Manuel Díaz, verificándose el estreno del juguete cómico en tres actos y en verso, original de un repertorio autor, titulado La corriente, y la zona de oro, hace años no representada.

El tercer aniversario, ó la vida de Napoleón.

—El martes 15 tendrá lugar en el favorecido teatro Lara el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado El salvavidas.

El día 27 del actual abrirá de nuevo sus puertas el teatro Martín con una notable compañía de zarzuela cómica, a cuyo frente figura el conocido artista don José Bosch. Forman parte de la compañía la distinguida tiple Isabel Llorens, el tenor cómico Angel Gonzalez, el señor Ogladi y otros apreciables artistas.

La empresa cuenta ya con varias obras nuevas.

La primera tiple Srta. D. Eulalia Gonzalez, después de una brillantísima campaña en los teatros de San Sebastián, Bilbao, Santander y Valladolid, termina el martes de Carnaval el contrato con su empresario D. Benito Sanchez.

—Ha llegado de Cádiz, donde ha actuado durante tres temporadas seguidas, la simpática tiple comica D. Encarnación Cervantes, en expectativa de contrata.

—El popular actor Julio Ruiz ha sido contratado por la empresa del teatro Eldorado, de Barcelona.

El señor ministro de Marina ha tenido hoy que guardar cama de resultados de un enfriamiento.

El señor duque de la Roca ha asistido esta tarde a la sesión del Senado, pero sin que haya manifestado, como algunos periódicos han dicho, intención de usar de la palabra para dar las explicaciones que se le atribuan.

—No sería de extrañar, sin embargo, que aprovechara la primera oportunidad para usar de la palabra y desvanecer las esperanzas que fundados únicamente en su pregunta abrigaban determinados elementos políticos.

La discusión sobre el proyecto de compatibilidades ha continuado esta tarde en la alta Cámara muy empujada y en ocasiones no muy conforme al reglamento.

Es muy posible que tampoco termine mañana.

El Sr. Arrieta seguía hoy lo mismo. Hace dos noches que se notan en el enfermo síntomas de asfixia que se desvanecen por el día.

Ha sido nombrado corredor de comercio de la plaza de Zamora, D. Rafael Fernández Esteban.

En la elección parcial de un senador verificada ayer por la provincia de Cuenca resultó triunfante el candidato liberal señor conde de Cervera.

Se han recibido en el Senado, enviados por el ministerio de Marina, los expedientes y datos sobre construcciones navales pedidos por los Sres. Romero Navarro, Botella y Pacheco.

Esta mañana ha firmado S. M. la reina los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando presidente de sección de la Audiencia territorial de Zaragoza a don Domingo Fons, magistrado de la misma.

Trasladando, según sus deseos, a magistrado de la Audiencia de lo criminal de Jaén, a D. José Calderón, que lo es de la de Baza.

Idem id. a esta vacante a D. Monserrate Lizón, que lo es de la de Jaén.

Bajo la presidencia del señor marqués de Navaliches se ha reunido esta tarde el jurado que entiende en la erección de una estatua a la reina gobernadora doña María Cristina de Borbón.

Tratóse de las garantías para el pago del segundo plazo al escultor y arquitecto a quienes se adjudicó el premio.

